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АПКАГРОПРОМИСЛОВОГО СЕКТОРУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 

 
 

Гавкалова Н. Л., Денисюк О. В. Управління інтеграційними процесами в системі апкагропромис-
лового сектору національної економіки. 

В статті досліджено роль агропромислового комплексу як основи розвитку економіки сільських територій 
в умовах євроінтеграційних пріоритетів. Проаналізовано сутність поняття «агропромисловий комплекс» та ро-
зглянуто його структуру. Визначено наукові погляди щодо ролі аграрної сфери в економіці через призму тенденцій 
розвитку світової економіки. Обґрунтовано, що основним критерієм визначення ролі АПК в економіці сільських 
територій є рівень зайнятості населення. Проаналізовано на основі критерію зайнятості роль сільськогосподар-
ського сектору в регіонах України. Запропоновано механізм розвитку агропромислового сектора як основи еконо-
міки сільських територій, реалізація якого ґрунтується на інтеграційному, інвестиційному та інноваційному 
напрямах. Обґрунтовано мету роботи, а саме досліджено теоретичні знання, їх застосуванні у вирішенні конкре-
тних виробничих завдань при управлінні інтеграційними процесами в агропромислового комплексу в ринкових 
умовах. Методологічну основу дослідження становлять наукові досягнення вітчизняних і зарубіжних вчених з 
проблематики формування і використання потенціалу агрогосподарств та особливості управління ним в умовах 
інтеграції в світовий економічний простір. Встановлено заходи з вдосконалення управління інтеграційними про-
цесами в АПК, як необхідної передумови зростання даного сектора економіки в сучасному просторі. Досліджено 
економічну ефективність виробництва продукції АПК, заходи з інтеграції в світовий економічний простір та 
стратегію подальшого розвитку агропромислового сектора. 

Ключові слова: сільське господарство, ринок, потенціал, державне регулювання, сільський розвиток, при-
бутковість, управління, інтеграційні процеси. 

 

Постановка проблеми у загальному 
вигляді. Один з найважливіших напрямків 
програми реформ у нашій країні – перебу-
дова систем управління інтеграційними про-
цесами. Особливе значення ця проблема на-
буває на рівні тих підприємств, місце яких у 
ринковій економіці повністю змінюється. 
Коли підприємство стає економічно самостій-
ним об’єктом товарно-грошових відносин, 
що повністю відповідає за результати своєї го-
сподарської діяльності, воно повинно сфор-
мувати систему на управління (менеджме-
нту), яка б забезпечила йому високу 
ефективність роботи, конкурентноздатність 
та стійкість положення на ринку. 

В нових умовах з’являються нові функ-
ції, які раніше були не потрібні. В ринковій 
економіці підприємство самостійно приймає 
рішення, розробляє стратегію свого розвитку, 
знаходить потрібні для їх реалізації засоби, 
наймає працівників, придбає обладнання та 
матеріали, вирішує багато структурних пи-
тань, в тому числі таких, як створення, злиття, 
ліквідація, розподіл, реорганізація виробни-
чої та перебудова організаційної структури 
управління. 

Ефективність управління інтеграцій-
ними процесами не визначається лише 

факторами зовнішнього середовища підпри-
ємства, в першу чергу ефективність залежить 
від дій персоналу в процесі діяльності органі-
зації, в процесі реалізації розроблених планів 
і програм розвитку підприємства, в процесі 
досягнення певних цілей. Тобто, ефектив-
ність управління залежить від якості цілепо-
лагання, адекватності обраних стратегій ці-
лям підприємства, оптимальності процесів 
реалізації стратегій, мотивації персоналу на 
досягнення цілей, кваліфікації персоналу, те-
хнології та стилю управління. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Питання управління інтеграційними 
процесами в аграрному секторі знайшли ви-
світлення в працях відомих вітчизняних і за-
рубіжних вчених Н.А. Борхунова, Д. Кейнса, 
І.І. Лукінова, К. Маркса, А. Маршалла, 
П.Т. Саблука, П. Самуельсона, І.Г. Ушачова та 
ін. Аналізу особливостей відтворення в агра-
рному секторі економіки в умовах трансфор-
маційних змін та фактичного ресурсного за-
безпечення присвячені роботи економістів-
аграрників В.Я. Амбросова, М.Я. Дем'яненка, 
М.В. Зубця, Г.М. Калетніка, Ю.Я. Лузана, 
З.П. Ніколаєвої, В.П. Ситника, О.М. Шпи-
чака, Фіщук Н.Ю., Германюк Н.В., та ін. Тео-
ретичні та методичні аспекти розробки 
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системи управління аграрними формуван-
нями знайшли своє відображення у працях 
Ю.П. Воскобійника, В.К. Горкавого, І.Є. Дави-
довича, В.А. Дерія, Т.Г. Маренич, Л.В. Напа-
довської, О.Г. Шпикуляка та ін.  

Але нові організаційні форми, що вини-
кають останнім часом, економічні відносини 
всередині їх ще недостатньо досліджені, пот-
ребують осмислення, узагальнення, що важ-
ливо для практики і вдосконалення вже існу-
ючих рекомендацій та методик щодо 
подальшого розвитку інтеграційних процесів 
у агропромислового комплексу України. 

Формулювання цілей статті. Мета 
статті полягає у закріпленні і поглибленні те-
оретичних знань, їх застосуванні у вирішенні 
конкретних виробничих завдань при управ-
лінні інтеграційними процесами в агропро-
мислового комплексу в ринкових умовах. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Сприяє розвитку інтегрованих від-
носин в аграрній економіці підвищення ролі 
самого сільського господарства в розвитку і 
поглибленні міжгалузевих зв’язків у межах 
АПК. Вироблена в цій сфері економіки про-
дукція надходить як сировина в ряд галузей 
промисловості для переробки, причому час-
тка сільськогосподарської продукції, що ви-
користовується для промислової переробки, 
постійно зростає і нині перевищує 60 %.  

Зважаючи на досвід індустріально роз-
винутих країн, в яких даний показник дося-
гає 90 %, та враховуючи сучасні тенденції 
прискореного розвитку переробної промис-
ловості, можна передбачити, що в майбут-
ньому роль сільського господарства як поста-
чальника сировини збільшуватиметься [1]. 

Аналізуючи напрямки організаційно-
економічного реформування аграрних підп-
риємств, спостерігаємо значне розширення і 
поглиблення міжгалузевих зв’язків за двома 
основними напрямами – з одною боку, в ре-
зультаті задоволення зростаючих потреб сіль-
ського господарства продукцією ресурсо-
утворювальних галузей, а з іншого, – через 
збільшення поставок сільськогосподарської 
сировини на промислову переробку галузям 
харчової і легкої промисловості.  

Існує також третій, надто важливий на-
прям розширення міжгалузевих зв’язків – ро-
звиток видів діяльності з обслуговування сіль-
ськогосподарського виробництва шляхом 
створення ремонтних, агрохімічних, меліра-
тивних та інших агросервісних підприємств і 
організацій, що в сукупності утворюють ви-
робничу інфраструктуру АПК. 

Вважаємо, що під агропромисловим ком-
плексом слід розуміти сукупність 

взаємопов’язаних між собою суспільним роз-
поділом праці галузей економіки, які відпо-
відно до потреб суспільства займаються виро-
бництвом сільськогосподарської сировини та 
продукції, їх зберіганням, переробкою (в про-
дукти харчування і непродовольчі споживчі 
товари) та доведенням до споживачів на ос-
нові інтеграції агропромислового виробниц-
тва. 

Підкреслимо, що розвиток інтеграції 
суб’єктів господарювання (особливо малих) 
об’єктивно стимулюється можливостями на-
рощування обсягів доходів шляхом створення 
власної сировинної бази, стабілізації збутової 
діяльності на ринку та забезпечення надійно-
сті технологічних зв’язків на всій довжині лан-
цюжків постачань як матеріальних ресурсів, 
так і готової продукції сільськогосподарського 
походження. Оскільки галузеві органи управ-
ління реально усунуті від процесів господар-
ського управління, ініціатором інтеграційних 
процесів в АПК мають бути конкретні 
суб’єкти господарювання, які самостійно 
приймають рішення щодо доцільності агроп-
ромислової інтеграції, її форм, напрямків, гли-
бини, вибору суб’єктів (партнерів) і предмета 
інтеграційної взаємодії. 

Стратегічні рішення суб’єктів АПК 
щодо ініціювання інтеграційних процесів ма-
ють базуватися на усвідомленні переваг агро-
промислової інтеграції, яка спроможна забез-
печувати:  

підвищення економічної стабільності 
всіх учасників технологічного ланцюга;  

кооперування взаємопов’язаних спеціа-
лізованих виробництв і поєднання всіх стадій 
технічного процесу, що дає змогу комплексно 
використовувати сировину і впроваджувати 
економічно ефективні технології та «ноу-
хау» в процесах виготовлення продукції;  

забезпечення повноти циклу «наука – 
технічні розробки – інвестиції – виробництво 
сировини – переробка сировини – виготов-
лення кінцевого продукту – збут – спожи-
вання»;  

мінімізацію ризиків і покращення взає-
модії різних учасників єдиного наскрізного 
ланцюга постачань матеріальних ресурсів і 
продукції;  

розширення масштабів комерційної ді-
яльності та отримання економії в результаті 
«ефекту широти асортименту»;  

концентрацію капіталів для інвесту-
вання ефективних технологій; зниження за-
гальних витрат на всіх стадіях виробничого 
та комерційного процесу в замкнутому циклі 
виробництва, переробки та реалізації проду-
кції завдяки підвищенню ефективності 
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використання матеріально-технічної бази, 
впровадженню ефективних виробничих тех-
нологій, нарощуванню обсягів виробництва, 
а також концентрації функцій маркетингу, 
логістики;  

підвищенню якості управління підпри-
ємствами завдяки виходу контрольної функ-
ції за організаційні межі окремих суб’єктів ін-
теграційного процесу та запровадженню 
взаємного контролю на основі відкритого до-
ступу до витрат, елементів виробничого про-
цесу та методів продажу продукту.  

Залежно від складу учасників (або мети 
інтеграції) розрізняють два принципово від-
мінні між собою види інтеграції – вертика-
льну та горизонтальну. 

Горизонтальною інтеграцією вважа-
ється поєднання підприємств однієї сфери 
АПК шляхом створення спільних великих 
підрозділів чи самостійних господарств із ви-
робництва певної продукції без залучення 
формувань інших його сфер зі збереженням 
їх традиційних функцій, що базується на вну-
трішньогалузевому кооперуванні і поглиб-
ленні спеціалізації певних ланок єдиного тех-
нологічного процесу та забезпечує 
концентрацію виробництва і зниження його 
витрат. 

Розвиток інтеграційних процесів в АПК 
базується на широкому використанні догові-
рних відносин між виробниками аграрної 
продукції, постачальниками матеріально-те-
хнічних ресурсів і переробниками сировини, 
завдяки чому виконувані різними суб’єктами 
господарювання функції виробництва засо-
бів виробництва для сільського господарства, 
власне сільськогосподарського виробництва і 
реалізації переробленої сировини поєдну-
ються в єдине ціле. 

На думку Дем’яненко С.І. «вертикальні 
інтеграційні об’єднання передбачають охоп-
лення сільськогосподарських і промислових 
підприємств, а також сфер допоміжної діяль-
ності, однією ієрархічною системою, що за-
безпечує безперервність виробничого циклу і 
якомога краще використання господарських 
ресурсів. Вертикальна інтеграція здійсню-
ється у двох напрямах – встановлення верти-
кальних зв’язків на засадах договірних відно-
син між формально незалежними 
партнерами і прямого включення раніше са-
мостійних підприємств до складу торгового 
чи промислового об’єднання, яке таким чи-
ном стає агропромисловим» [14, с. 109]. 

Суб’єктами зазначених інтеграційних 
формувань можуть бути фермерські госпо-
дарства, однопродуктові та багатопрофільні 
кооперативи, аграрні підприємства, 

підприємства з переробки сільгоспсировини, 
торговельні підприємства, фінансові компа-
нії, підприємства, що надають послуги учас-
никам інтеграційного формування, інші 
суб’єкти АПК. Базисом формування інтегра-
ційних структур має бути не стільки галузева, 
скільки територіальна організація економіки, 
що обумовлює доцільність створення інтегра-
ційних об’єднань на засадах територіальної 
локалізації суб’єктів інтеграційної взаємодії. 

Агропромислова інтеграція є важливим 
організаційно-господарським важелем, вико-
ристання якого великою мірою визначає ефе-
ктивність функціонування агропродоволь-
чого комплексу. З метою подальшого 
розвитку інтеграційних процесів слід звер-
нути увагу на: формування ефективної сис-
теми економічних відносин між учасниками 
інтеграційних формувань; удосконалення 
форм агропромислової інтеграції, земельних 
відносин та відносин власності; покращення 
інвестиційної привабливості й активізацію ін-
вестиційної діяльності з метою розвитку виро-
бництва і формування необхідного розміру 
оборотного капіталу, що забезпечує норма-
льне ведення виробничофінансової діяльно-
сті суб’єктів АПК – учасників інтеграційної 
взаємодії. Нагальним питанням є пошук най-
більш ефективних механізмів залучення спо-
живчої кооперації до процесів інтеграційної 
взаємодії в АПК України та форм найбільш 
раціонального  використання її виробничого 
потенціалу в межах створюваних за її участю 
інтеграційних формувань. 

В сучасних умовах розвиток інтеграцій-
них процесів у будь-якій галузі народного го-
сподарства неможливий без оцінювання їх 
впливу на ефективність фунщіонування 
суб’єктів інтеграції та добробут суспільства. 
Проблему ефективності інтеграційних про-
цесів було розглянуто спочатку в її загаль-
ному значенні, а потім у специфічних визна-
ченнях. Запропоновано методичну основу 
визначення ефекту від інтеграційних проце-
сів підприємств на основі комплексного під-
ходу, що враховує аспекти його прояву на рі-
зних рівнях: на рівні окремого елемента 
інтеграційного процесу, на корпоративному 
й суспільному рівнях. Представлено узагаль-
нювальне формулювання критерію ефектив-
ності інтеграційних процесів. 

Розвиток інтеграційних процесів на під-
приємствах агропромислового комплексу не-
можливий без об’єктивної оцінки результатів 
інтегрування, визначення економічної ефек-
тивності впливу інтеграції на діяльність 
суб’єктів продовольчого ринку та добробут 
суспільства. Розмаїття проявів і форм 
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інтеграції ускладнює це завдання. У госпо-
дарській практиці виникають найрізноманіт-
ніші схеми інтеграційних відносин, що відрі-
зняються за ступенем вертикальної, 
горизонтальної або конгломератної інтегра-
ції, технологічної повноти внутрішніх зв’яз-
ків та за іншими параметрами. Різняться та-
кож мотиви й цілі інтеграції.  

У зв’язку з цим особливої актуальності 
набуває проблема обґрунтованого вибору 
критеріїв і показників оцінки ефективності 
інтеграції. У дослідженні цієї проблеми слід 
виділити два аспекти, що визначають методо-
логію її вирішення. По-перше, дослідження 
ефективності інтеграції підприємств харчо-
вої промисловості знаходиться в загальному 
річищі проблеми визначення ефективності 
агропромислового виробництва загалом. По-
друге, оцінюванню ефективності інтеграції 
притаманні специфічні риси, пов’язані з осо-
бливостями цих процесів. 

На нашу думку, для визначення економі-
чної ефективності інтеграції підприємств АПК 
потрібна ієрархічно впорядкована система 
критеріїв та показників, в якій центральне мі-
сце належить єдиному, основному, універсаль-
ному для всіх рівнів критерію. Він повинен ві-
дображати характер основного виробничого 

відношення економічної системи в цілому і, в 
той же час, визначати характер та соціальне 
спрямування інтеграційних процесів 

Висновки. Таким чином, за методичну 
основу визначення ефекту від інтеграційних 
процесів підприємств агропромислового ком-
плексу має бути прийнятий комплексний 
підхід, що враховує різні аспекти його про-
яву: визначення приватних ефектів окремих 
ланок інтегрованого об’єднання, таких як ви-
робничо-господарський, фінансовий, опера-
ційний та ін.; визначення інтеграційних си-
нергічних ефектів (цільового, 
функціонального, комплексного і конгломе-
ратного); визначення ефектів прояву інтегра-
ційної структури в зовнішньому (суспіль-
ному) середовищі (соціальний та 
екологічний ефекти); − визначення універса-
льного узагальнювального критерію ефекти-
вності здійснення інтеграційних процесів у 
промисловості як підвищення ступеня задо-
волення споживчого попиту на продукцію на 
основі зниження трансакційних витрат, кон-
центрації, централізації капіталу, за умови 
обмеження монополістичних тенденцій, сво-
єчасного вирішення соціальних питань та 
збереження навколишнього середовища.  
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Abstract.  
Gavkalova N., Denysiuk O. Management of integrated processes in the system of the agricultural sector 

of the national economy.  
The article examines the role of the agro-industrial complex as a basis for the development of the economy of rural 

areas in the context of European integration priorities. The essence of the "agro-industrial complex" concept and its struc-
ture were analyzed. Scientific views on the role of the agricultural sphere in the economy through the prism of trends in the 
development of the world economy are determined. It is well-founded that the main criterion for assessing the role of the 
agro-industrial complex in the economy of rural areas is the employment level of the population. The agricultural sector's 
role in Ukraine's regions is analyzed based on the employment criterion. A mechanism for developing the agro-industrial 
sector as the basis of the economy of rural areas is proposed, the implementation of which is based on integration, investment, 
and innovation directions. The purpose of the work is substantiated. Namely, theoretical knowledge and its application in 
solving specific production tasks in managing integration processes in the agro-industrial complex in market conditions 
are investigated. The methodological basis of the study is the scientific achievements of domestic and foreign scientists on 
the formation and use of agricultural potential and the peculiarities of its management in the conditions of integration into 
the global economic space. Measures have been established to improve the management of integration processes in the agri-
cultural sector as a prerequisite for the growth of this economic sector in the modern space. The economic efficiency of 
agribusiness production, measures for integration into the global economic space, and the strategy for further development 
of the agro-industrial sector were studied. 

Keywords: agriculture, market, potential, state regulation, rural development, profitability, management, integra-
tion processes. 
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